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PRÍHOVOR STAROSTKY OBCE
Vážení spoluobčania,

naposledy som sa k Vám prihovárala prostred-
níctvom nášho časopisu tesne pred vianočnými 
sviatkami v roku 2020. Že to budú sviatky 
poznačené pandémiou spôsobenou ochorením 
COVID-19 sme predpokladali všetci. Ale nikto
z nás ani len netušil, že koronavírus - nevidi-
teľný, no nebezpečný nepriateľ – zaútočí až ta-
kou veľkou silou. Zasiahol do života každého 
jedného z nás. Mnohí boli infikovaní, tí šťastnejší 
s miernejším priebehom, tí menej šťastní často 
na pokraji síl bojovali dni až týždne, kým prišlo 
k zlepšeniu zdravotného stavu, mnohí násled-
kom ochorenia čelia dodnes. Veľa z nás prišlo 
o svojich najbližších, o svojich priateľov, kole-
gov, známych. Tí, ktorí celé toto ťažké obdobie 
prežili v zdraví, mali jednoducho asi len šťastie. 
Situácia sa však po dlhých mesiacoch opäť začí-
na upokojovať a zlepšovať tak, ako tomu bolo 
počas minulého leta a pandémia je pomaličky
na ústupe.

Dnes si všetci môžeme len želať a veriť tomu, 
že ťažké časy, ktorými sme si všetci prešli, sa už 
nezopakujú a že už bude len lepšie. Toto vrúcne 

želanie v nás umocňu-
jú predlžujúce sa 
dni popretkávané sl-
nečnými lúčmi, ktoré 
sú každým novým 
dňom intenzívnejšie
a hrejivejšie. A to
v nás vyvoláva túžbu 
po živote, na ktorý 
sme boli zvyknutí, ktorý sme považovali za 
samozrejmý a ktorý by sme chceli späť. 

Milí spoluobčania, dovoľte mi zaželať Vám 
v týchto neistých časoch hlavne pevné zdravie
a silu prekonávať prekážky, ktoré Vám život pri-
nesie. Dovoľte mi zaželať Vám, nech jar, ktorá 
je už v plnom prúde a leto, ktoré onedlho príde, 
prinesú so sebou do Vašich rodín pokoj, poho-
du, veľa spoločne strávených chvíľ a množstvo 
zážitkov, ktoré sa nezmazateľne zapíšu do Vašich 
spomienok.  

S úctou        
                                 Ing. Ľubica Poluchová

                                           starostka obce

PRÍHOVOR REDAKČNEJ RADY
Milí čitatelia!

Aký zmysel má náš časopis? Pri množstve 
vychádzajúcich novín, záplave internetového 
čítania je len nepatrným kamienkom v pestrej 
mozaike ponúkaných médií. A predsa – má pre 
mnohých z nás neopísateľný význam: odzrkad-
ľuje život a dianie v našej obci. Spoločenské, 
kultúrne, športové... Teraz si poviete, veď sa nič 
neorganizuje... Áno, aj nám je ľúto, že z dôvo-
du protipandemických opatrení máme zakázané 
zrealizovať akékoľvek podujatie. Veríme, že
v dohľadnej dobe sa covidové štatistiky zlepšia 
a umožnia pomaličky rozprúdiť život v obci,
na aký sme boli zvyknutí...

Tešíme sa, že Vám z budúcich podujatí opäť 
prinesieme v budúcnosti  články a reportáže s do-
kumentujúcimi fotografiami.

V každom čísle cítiť aktivitu tvorcov, redakč-
nej rady. Ale aj prispievateľov, ktorí sú nenahra-
diteľnými pomocníkmi časopisu. Ich prozaické 
texty, ale i básne sú vzácnou súčasťou občasníka.

Spätná väzba od Vás, čitateľov, má povzbu-
dzujúci charakter. Takmer vždy sa dozvieme, čo 
sa Vám páčilo, či potešilo. Stačí sa náhodne stret-
núť s niektorými priaznivcami časopisu.

Súčasný mediálny trh je pestrý – pre mladých 
i starších, ktorí majú radi písané slovo.

Radosť vždy okrášľuje život, aj tá čitateľská. 
Teší nás, že Vám ju v podobe každého nového 
čísla Poľnokesovského občasníka prinášame.

PaedDr. Iveta Štefanovičová

3



INFORMÁCIE ZO ZASADNUTÍ OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA
Na prvom tohtoročnom zasadnutí obecného 

zastupiteľstva, ktoré sa konalo dňa 08.02.2021, 
boli prijaté dve dôležité uznesenia:
•	 na náklady obce zaobstarať kompostéry

do domácností na zabezpečenie komposto-
vania a nakladania s kuchynským biologicky 
rozložiteľným odpadom,

•	 zvolenie Ing. Magdalény Dojčanovej za hlav-
nú kontrolórku obce. 

Na druhom zasadnutí, ktoré sa uskutočnilo 
dňa 29.04.2021, obecné zastupiteľstvo zobralo 
na vedomie:
•	 informáciu o záujme obnoviť činnosť futba-

lového klubu v obci,
•	 súhrnnú správu o kontrolnej činnosti hlavnej 

kontrolórky obce za rok 2020,
•	 správu o následnej finančnej kontrole zákon-

nosti, účinnosti, hospodárnosti a efektívnos-
ti pri použití dotácií z rozpočtu obce za rok 
2020,

•	 žiadosť p. Aleny Kalužayovej o vyjadrenie sa 
obce podľa §-u 63 písm. a) bod č.2 zákona 
č.  323/1992 Z.z. o notároch a notárskej čin-
nosti, k vzniku vlastníckeho práva vydržaním 
nehnuteľností v k.ú. Poľný Kesov, LV č.875, 
parcely reg. E – parc.č. 2781/202 – ostatná 
plocha o výmere 1178 m2 a parc.č.2790/2 – 
ostatná plocha o výmere 199 m2, podľa B1
v celosti na Alenu Kalužayovú a neodporučilo 

starostke vydať súhlasné stanovisko k žiados-
ti o prevod vlastníckeho práva vydržaním
k uvedeným nehnuteľnostiam    

schválilo:
•	 plán kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky 

obce od 28.04.2021 do 30.06.2021 a poverilo 
ju výkonom kontroly v zmysle schváleného 
plánu,

•	 Všeobecne záväzné nariadenie č.1/2021, 
ktorým sa určila výška mesačného príspevku 
rodiča za pobyt dieťaťa v materskej škole jed-
notne pre všetky deti vo výške 15 eur na jedno 
dieťa mesačne,

•	 uhradiť p. Henrichovi Kačkovičovi  nákla-
dy na vybudovanie vodovodnej siete na 
parc.č.2761/1 – k.ú. Poľný Kesov v termíne 
do 31.12.2022,

•	 úpravu rozpočtu k 29.04.2021

neschválilo:
•	 odpredaj časti obecnej parcely č.2719/6 k.ú. 

Poľný Kesov (pozemok pri kostole) p. Petrovi 
Ďuríkovi z dôvodu, že obec má rozpracovaný 
projekt revitalizácie a úpravy predmetnej 
parcely, v ktorom je obsiahnutá celá výmera 
parcely.

                                   
Text: Ing. Ľubica Poluchová

                                  starostka obce
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NAŠI MALÍ DIVADELNÍCI
Možno v nasledujúcich riadkoch čakáte, že 

Vám priblížime divadelné predstavenie, ktoré 
zavítalo do priestorov materskej školy, alebo
na ktoré sme vycestovali do divadla v Nitre. Ale 
veru nie. Kvôli sprísneným hygienickým opa-
treniam sme nemohli realizovať ani jedno, ani 
druhé. Tak sme sa rozhodli, že využijeme našu 
šikovnosť a zahráme si divadlo v škôlke samy.                                                                                                                                           

Vybrali sme si rozprávku, ktorú všetci dobre 
poznáme – O Červenej čiapočke. Spoločnými si-
lami sme vybrali hercov, príbeh zdramatizovali, 

vytvorili kostýmy, pripravili javisko. Bolo to pre 
nás niečo nové, vzrušujúce. Z detí sa stali herci, 
kulisári, asistenti a diváci. Každý bol potrebný
a dôležitý. Janka a Tamarka sa premenili na Čer-
vené čiapočky, Oliverko a Timko boli vĺčkovia, 
Majko hral poľovníka, babičku stvárnili Leuška 
a Tobiasko. Diváci nás sledovali so zatajeným 
dychom a neustále nás odmeňovali búrlivým 
potleskom. Boli sme šťastní, že sme to zvládli
a objavili v sebe skrytý talent.                                                                                            

Aj táto aktivita prispela k rozvoju slovnej 
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zásoby, podporila sebavedomie každého z nás
a podnietila tvorivé myslenie. Už teraz sa tešíme 
na ďalšie divadelné predstavenie. A ak náhodou 
pôjdete okolo našej škôlky a zbadáte med-
veďa, či ježibabu, tak sa neľakajte. To sme iba

my - škôlkari a už nacvičujeme s pani učiteľkami 
nejaké krásne a zaujímavé divadielko.      

Text a foto: Mgr. Tatiana Srňáneková
                                   učiteľka MŠ

ONLINE VÝUČBA AJ V MATERSKEJ ŠKOLE
Počas mesiaca február prebiehalo v našej ma-

terskej škole ONLINE učenie prostredníctvom 
aplikácie Messenger. Sprístupnené bolo denne 
cez skupinové videohovory v troch blokoch. Do-
poludnia sme realizovali stretnutia pre 3-ročné 
a 4-ročné deti. Popoludní sme mali jedno stret-
nutie, ktoré bolo obsahom a zameraním určené 
pre deti predškolského veku. Do ONLINE 
výučby sa zapojili skoro všetky deti, čo nás ne-
smierne potešilo. Škôlkari dostávali pracovné 
listy, podklady k aktivitám a pomôcky do svo-
jich poštových schránok, ktoré sme spolu s pani 
riaditeľkou osobne doručovali. Poštu mali vždy

v pondelok, aby mali s čím pracovať počas 
týždňa.

Formu ONLINE vyučovania sme sa rozhodli 
uskutočniť z dôvodu pretrvávajúceho uzatvore-
nia materskej školy kvôli pandémii. Prioritou pre 
nás bolo plnenie obsahu Školského vzdelávacie-
ho programu, zdokonalenie sa v práci s IKT tech-
nológiami, ale hlavne kontakt s našimi škôlkarmi, 
i keď cez obrazovku počítača alebo mobilného 
telefónu. Pred spustením tohto typu výučby sme 
boli plné očakávania a napätia z toho, ako to 
zvládneme my, ako to zvládnu deti a samozrejme 
rodičia, bez ktorých by sa ONLINE vyučovanie 
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nemohlo realizovať. Hneď 
po úvodnom stretnutí však 
všetky pochybnosti opad-
li. Zaviedli sme si pravidlá, 
štruktúru a obsahovú náplň 
stretnutí. Prostredníctvom 
obrazovky sme cvičili, spie-
vali, recitovali, hrali na hu-
dobné nástroje, realizovali 
sme grafomotorické cviče-
nia, rozvíjali sme si matema-
tické zručnosti, absolvovali 
sme logopedické chvíľky. 
Deťom sme sprostredkovali 
tajomnosť vesmíru i zloženie 
ľudského tela. Experimen-
tovali sme s ľadom, aj so sne-
hovou guľou. Vyrobili sme si 
vlastnú lekárničku, slnečnú 
sústavu a dokonca aj svoje 
zúbky. Neuveríte, ale mali 
sme aj karneval.

Na každé stretnutie sme 
sa nesmierne tešili. Chýbalo 
nám vzájomné objatie a spo-
ločne strávený čas, ale tešili 
sme sa, že sa vidíme aspoň 
„na diaľku“.        

Sme pyšné na našich 
škôlkarov, ich rodičov a sta-
rých rodičov, že nám po-
mohli zrealizovať tento 
odvážny nápad. Ďakujeme 
všetkým za podporu, pomoc 
a spoluprácu. Urobili sme 
spoločne velikánsky kus 
práce, do ktorého sme vložili 
veľa energie, ale hlavne veľa 
lásky.   

   Text a foto:
Mgr. Tatiana Srňáneková

 učiteľka MŠ



V ŠKOLE
Tak už fungujeme v škole mesiac. V prvom 

rade dodržiavame epidemiologické opatre-
nia, ktoré sú dôležité na udržanie chodu školy
a prezenčnej výučby. Ráno nás všetkých čaká 
ranný filter, potvrdenie o bezinfekčnosti pros-
tredia zákonného zástupcu na začiatku týždňa
a meranie teploty žiakom každé ráno. Pani upra-
tovačka dôsledne dezinfikuje školské prostredie, 
kde sa žiaci učia a kde trávia voľný čas. Základ-
nou výbavou každého žiaka sa stalo rúško, ktoré 
majú žiaci počas celého vyučovania. Častá dezin-
fekcia rúk sa už stala návykom, na ktorý žiakov 
nemusíme toľko upozorňovať. Vetranie tried tiež 
patrí k pravidelným činnostiam. To, čo sa nám 
pred rokom zdalo veľmi zvláštne a nepocho-
piteľné, dnes je už zautomatizované. Aj tak je 
to stále trochu nezvyčajné. Ale také veselé alebo 
tematické rúško s pekným motívom dokáže uro-
biť náladu.

Aj napriek tomu, že všetci vstávajú do ško-
ly omnoho skôr ako na dištančné vyučovanie,
do školy sa tešia. Pripravujú sa na vyučovanie, 
aktívne sa zúčastňujú prezenčnej výučby, tvorivo 

pracujú na všetkých predmetoch. Snažíme sa čo 
najviac udržať ich pozornosť, aby sa veľa naučili 
a využili možnosť chodenia do školy.

Keďže sme na dištančnej výučbe so žiakmi 
veľa komunikovali, čítali, čítali s porozumením, 
ubezpečili sme sa, že čitateľská gramotnosť žia-
kov je na vysokej úrovni. Väčšina z nich číta 
plynule aj s porozumením. Ani naši prváčikovia 
nezaostávajú. Niektorí žiaci si dokonca obľúbi-
li autorov a pustili sa do čítania ich diel. Medzi 
obľúbené dielka patria knihy Daniela Heviera, 
Márie Ďuríčkovej, Kristy Bendovej či básne Jany 
Belašičovej.

Staršie žiačky s obľubou čítajú bájky.
K obľúbeným činnostiam patrí lúštenie krížoviek, 
osemsmeroviek, či hádaniek. Každú hodinu si 
spestríme trénovaním jazykolamov, vyčítankami, 
krátkou rozcvičkou, básňou alebo rečňovankou. 
Počas mesiaca marca, ktorý je mesiacom knihy, 
sme pracovali s knihami zo školskej knižnice. 
Realizovali sme čítanie na pokračovanie, tiché 
čítanie, krásne čítanie, kreslenie ilustrácií z kníh. 
Vznikali aj vlastné ilustrácie i príbehy. Tieto ak-
tivity tiež prispeli k zvýšeniu čitateľskej gramot-
nosti a zvýšenému záujmu o niektoré detské kni-
hy. 

Pani vychovávateľka Mgr. Zdenka Matuškovi-
čová posielala výtvarné práce do rôznych vý-
tvarných súťaží: „SNEŽIENKY“, „HLAVA NA 
HLAVE“ do časopisu Vrabček. Obľúbenou vý-
tvarnou súťažou je „VESMÍR OČAMI DETÍ“. Aj 
tento rok vytvorili žiaci krásne vesmírne práce, 
ktoré boli zaslané do Krajského osvetového stre-
diska v Nitre. Okrem týchto výtvarných prác deti 
veľmi pekne pracujú s vymaľovánkami, robia 
rôzne koláže a využívajú rôzny materiál na výro-
bu zaujímavých predmetov.

K sviatku Veľkej noci pripravili žiaci krásne 
pozdravy, ktoré sme zaniesli na obecný úrad pre 
obyvateľov Poľného Kesova. Nezabudli sme
na Hviezdoslavov Kubín, na ktorý sa deti dobre 
pripravili. Poéziu a prózu, ktorú sa naučili, muse-
li recitovať v rúšku. Ani to nebránilo v porozu-
mení naučených textov. Za recitáciu boli všetci 
odmenení diplomom, vecnou cenou i sladkosťou. 

Finančná gramotnosť je veľmi dôležitá
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v živote človeka. Deti majú obľúbené papierové 
peniaze pomocou ktorých nakupujú a riešia 
rôzne slovné úlohy. Veľmi dôležitá aktivita, aby 
žiaci vedeli, koľko čo stojí, koľko im má pani 
predavačka vydať a hlavne to, že nič nie je zadar-
mo. Taký žiak v 1. - 4. ročníku by mal zvládnuť 
jednoduchý nákup v potravinách, v papiernictve 
alebo hračkárstve. Výborní žiaci v 3. a 4. ročníku, 
ktorí sú zbehlejší v matematike, sa zapájajú
do matematickej súťaže Pytagoriáda. Tento rok 
sa zo školského do okresného kola dostala žiač-
ka 4. ročníka Noemka Kárasová. Prihlasovanie
i samotná súťaž sa konali online. Po 60 minútach, 
teda po čase, ktorý je potrebný na výpočet za-
daných príkladov, sa test automaticky vypne. 
Žiak si musí sledovať čas na monitore. Tento rok 
sa Pytagoriáda konala 13.4. a to pre ročníky 3., 
4. a 5. Hoci Noemka nepostúpila do celoslovens-
kého kola, do ktorého bolo treba nazbierať 10 
bodov, získala za výpočet príkladov 8 bodov. 
Gratulujeme jej.

V mesiaci apríl sme sa zamerali na projekt
o lese. Pani vychovávateľka vytvorila s deťmi pa-
pierový les so zvieratkami, plagát o ochrane lesov 
a na čítaní sme spoločne tvorili príbeh „Veselo 
je v lese“. Každý sa tvorivo podieľal na príbehu 
a spoločné dielo sme si prečítali. Na hudobnej 

výchove sme hľadali piesne o lese, o hore. Naš-
li sme napríklad Pôjdeme my do lesíka, Zajačik 
do lesa, Pod horou, pod horou a veľa iných. Na-
cvičili sme si rozprávku Domček, domček, kto 
v tebe býva a trochu sme si ju upravili. Využili 
sme všetky vyrobené zvieratká: medveď- ťarba-
laba, zajko-bojko, vtáčik-letáčik, myška-hryzka, 
ježko-bežko, srnka-brnka, líštička-kmotrička, 
vĺčik-tĺčik. Deti sa zapájajú do hry s radosťou. 
Veď predsa hra je odjakživa základom tvorivého 
učenia.

V tomto období je dôležité, aby sa deti 
hýbali. Pani vychovávateľka chodí často s nimi
na vychádzky do okolia školy pozorovať príro-
du a zvieratká. Ak ostávajú na školskom dvore, 
spolu sa hrajú rôzne hry, pri ktorých sa pohybujú.

Počas mesiaca apríl sa konal zápis detí 
do základnej školy. Zaevidovali sme štyroch 
budúcich prváčikov. Veľmi sa tešíme, že spolu
s nimi budeme mať k budúcemu školskému roku 
desať žiakov. 

Všetkým prajeme veľa zdravia a veľa síl
do ďalšieho obdobia. Snáď nás už čakajú slnečné 
dni plné stretnutí.

Text a foto: Mgr. Jarmila Adamovská
                             riaditeľka ZŠ
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Druhý rok obmedzuje náš bežný život vírus, 
ktorého podceňovanie sa v mnohých prípa-
doch neoplatilo. Po dlhých mesiacoch bez 
spoločenských aktivít, bez kultúry, športu, ale-
bo bez posedení s priateľmi a známymi pri ju-
bileách, svadbách či zábavách, zisťujeme, ako 
veľmi nám to chýba: spoločenský kontakt. 

Nútene sme sa uzatvorili do vlastných 
komunít, podľa uváženia sme maximálne 
dodržiavali rodinné bubliny. Rúška a respiráto-
ry spôsobujú, že sa niekedy ani najbližší susedia 
a priatelia vzájomne nepozdravíme, lebo sme 
maskovaní. Mnohí z obyvateľov obce zača-
li využívať prechádzky v malých skupinkách
po okolí, najčastejšie do rôznych častí chotára
po lokálnych cestičkách. V tomto čase na pre-
lome mesiacov marec, apríl tak zaregistrovali 
pohyb zveri. Najčastejšie mnohopočetné srnčie 
čriedy, ale aj panáčkujúcich zajacov naháňa-
júcich samičky, krásne vyfarbených bažantov 
predvádzajúcich sa pred sliepkami. Príroda pan-
démiu neregistruje.

Ale ak sa pozeráme dôsledne, určite za-
registrujú najmä staršie ročníky, koľko ubudlo 
poľných ciest samotných. A najmä stromov, ktoré 
ich lemovali. Spomeniem čerešňovú alej lemujú-
cu príjazdovú cestu z Mojmíroviec do Poľného 
Kesova. V súčasnosti ju 
zdobí už len niekoľko 
mohykánov. A my často 
s manželkou spomíname, 
ako nás v roku 1982,
na Juraja, sprevádzal 
nádherný biely tunel 
na ceste do spoločného 
života. 

Apríl je mesiac lesov. 
Núti ma to zamyslieť 
sa, ako napríklad jed-
noducho zmizli čerešne 
z Hrnkovej cesty. Ako 
odchádza Kolárova re-
mízka, mohutné topole, 
ktoré tvorili prirodzený 
vetrolam i úkryt pre poľ-
nú zver začínajú padať 

a rednúť. Rednú aj poľné cesty od Rastislavíc, 
ale aj smerom na Nový Majer, kde z višní tak-
tiež poriadne ubudlo. Určite je viac lokalít, čo 
boli súčasťou našej histórie, mladosti a postupne 
miznú a odchádzajú. Zmeny, ktoré nie vždy 
smerujú k lepšiemu.

 Možno niečo zachráni nová višňová alej po-
pri bývalej štreke. Stromčeky sú v treťom roku
a zatiaľ prežilo cca 70 zo stovky novovysadených. 
Už by z nich mohla byť aj úroda na ochutnávku. 
Poľovníci minulý rok vysadili aj 80 mladých 
jabloní a tento rok majú v pláne zasadiť moruše. 
To by mohlo byť výzvou.

Nezastupiteľné miesto v našej obci má park. 
Miestna škola obklopená agátmi, lipami bola 
miestom hier takmer všetkých generácií, ktoré 
v nej vyrastali. Spomienky na Harajku, kde sme 
rezali prúty na šibáky, šantili, stavali si bunkre 
a prežívali krásne časy nielen v detstve. Ešte 
dodnes nás pri vstupe na Harajku víta mohutná 
lipa. Akoby symbolizujúc, že všetky nepriazne sa 
dajú prekonať. Môže to byť aj dnešných ťažkých 
časoch pre nás motiváciou do života.

Text: Ing. Ján Vrba
Foto: Peter Shultz ml.,

Stará lipa na Harajke, marec 2021

ZAMYSLENIE



CESTY KU KNIHE
Neverili by ste, ale cesty ku knihe môžu byť 

aj s ,,prekážkami“. Keď som bola ešte detskou 
čitateľkou, knižnicu, vtedy s názvom Miestna 
ľudová knižnica, mala na starosti pani Sečkárová. 
Milá osôbka, no  nám, deťom sa zdala byť veľmi 
zaneprázdnená. Mali sme svoje dôvody myslieť 
si to, pretože – keď sme sa k nej do domčeka vy-
brali po kľúče od knižného chrámu, privítala nás 
srdečne, ale súčasne nám povedala, že musí ešte 
pozametať dvor.

Chodila som k nej s mojou kamarátkou Anič-
kou, obidve sme túžili čítať a ak sme sa chce-
li dostať ku knihám čo najskôr, neváhali sme: 
chytili metly do rúk a vyzametali dedinský 
dvor jedna radosť. Dvom nám to dlho netrvalo,
na výsledok sa už nepamätám, podstatné bolo, že 
sme vyfasovali kľúč od túžobných dverí. Bolo to 
v dome v blízkosti obecného úradu.

Knihy sa nachádzali uložené v regáloch, my 
sme si ich do sýtosti prezerali, vyberali, ktoré si 
požičiame domov na čítanie. V miestnostiach, 
ktoré sa v súčasnosti volajú aj kultúrne, vzdeláva-
cie a informačné centrá, som po prvýkrát obja-
vila moju milovanú severskú literatúru. Dnes sa 
už pod týmto pojmom chápu najmä nové detek-
tívky súčasných severských spisovateľov, ktorí 
dokonca prichádzajú na Slovensko besedovať
s čitateľmi.

Mojou srdcovkou sa už vtedy stala nórska 
spisovateľka Sigrid Undsetová a jej diela, ktoré 
zámerne nevymenujem, ale ako učiteľka litera-
túry dúfam, že naša študujúca poľnokesovská 
mládež si o nej prečíta aspoň na internete.

Dnes sa hovorí o potrebe zvyšovania či-
tateľskej gramotnosti. Knihovníci organizujú 
atraktívne podujatia, napríklad noc v knižnici... 
Získavať si čitateľov je v elektronickej dobe 
čoraz ťažšie. Je to záslužná činnosť usmerňujúca 
voľno-časové aktivity detí.

Naša generácia nebola pred niekoľkými de-
saťročiami počítačovo zdatná, technicky zručná. 
Ale v mnohých veciach sme sa vynašli a našli 
cestu, po ktorej sme chceli ísť. Vôbec mi nevadí, 
že sa mladšie ročníky usmejú pri čítaní týchto 
riadkov. Niekedy malé prekážky nie sú na ško-
du – keď sme s požičanými knihami v taškách, 
šťastné, boli vrátiť kľúče, ani sme len netušili, 
že nadobúdame čitateľské kompetencie, literárne 
a jazykové zručnosti. Cudzie slová nám boli 
ukradnuté. Vystačili sme si s obyčajnou radosťou 
z čítania pekných textov, ku ktorým sme sa dosta-
li vlastným úsilím, tvorivým hľadaním.

Cesty ku knihe sú rôzne. Možno postačí pár 
kliknutí na počítači, možno vstúpiť do najbližšie-
ho kníhkupectva a pokochať sa novinkami, 
ktoré knižný trh ponúka. Chodníček môj a mo-
jej kamarátky z detstva bol trošku kľukatý, o to
s väčšou láskou si na prvé chvíle s knihou spomí-
nam.

Text: PaedDr. Iveta Štefanovičová
Foto: Bc. Iveta Sušková
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LES
Možno si ani neuvedomujeme, aký má

význam: LES – slovo, ktoré tvoria tri písmená
a sú pre človeka nenahraditeľnou cenou. Do lesa 
chodíme na prechádzky nadýchať sa čerstvého 
vzduchu, duševne  pookriať, či s prúteným koší-
kom na hríby.

Les vonia v každom ročnom období inak –
na jar prebúdzajúcim sa životom, v lete kvit-
núcimi kvietkami, machovou perinou. Na jeseň 
dažďom, zemou, popadaným lístím. V zime jaga-
júcim snehom...

Les nás dokáže vždy prekvapiť. Nikdy 
nevieme, či aj pri najkratšej prechádzke uvidíme 
plaché srnky, zajaca, alebo nám pred očami 
prebehne hrdzavá líška. Začujeme spev vtákov, 
ktorý znie ako tóny nebeskej hudby. Nad hlavou 
nám zakrúži vyrušená vtáčia mať, čo si stráži 
hniezdo uložené vysoko v korune storočného 
stromu.

Keď kvitnú agáty, typické pre lesy v našom 
okolí, čarovná vôňa sa nesie v povetrí a pôsobí 
na naše zmysly omamne. A ak sa v lese skrýva čo 
len maličký potôčik, ozdravné prostredie sa stáva 
dokonalým.

Les je pre človeka životobudičom. Po pre-
chádzke alebo behu v lese sa cítime ako znovu-
zrodení. Nič nám nebráni pravidelne tieto činnos-
ti opakovať: les a zdravie sú súvislé pojmy.

Text: PaedDr. Iveta Štefanovičová
Foto: Bc. Iveta Sušková

SPOMIENKA
Je to už neuveriteľných 10 rokov, čo 7.5.2011  

navždy  odišiel  Ing. Štefan Ivančík, otec a dedko, 
zakladateľ časopisu Poľnokesovský občasník.

S láskou si spomínajú
                             
		    dcéra Iveta a vnučka Ivetka

Napriek času, čo počas desaťročia uplynul, nám 
stále chýbaš a nikdy nezabudneme, ako si nám bol
v živote oporou...
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MAMA
Domov je tam, kde je mama... Je jedno, či je to 

byt, alebo dom. Starší, alebo nový. Mama je základ 
všetkého, čo tvorí domov. Mama je citové zázemie. 
Mama nás víta vo dverách otvorenou náručou, boz-
kom a pohladením.

Mama môže byť 20, 30, či 40 ročná. Aj neskôr, 
stále je mamou, aj keď už s prívlastkom ,,stará“
po narodení prvého vnúčaťa.

Deň matiek je jeden z najvýznamnejších sviat-
kov roka. Bez mám by nebolo nového života. Svet 
by spustol a dni by stratili zmysel.

Byť  mamou je najúžasnejší pocit. Počuť vysloviť 
po prvýkrát očakávané ,,mama“ je nevypovedateľne 
nádherné. Niekedy vykúpené aj slzami. Poznaním, 
že v živote si musíme najväčšie dary zaslúžiť. A ak 
máme komu povedať mama, je to najkrajší dar, aký 
môžeme mať.

Poďakovanie patrí v druhú májovú nedeľu -
a nielen vtedy - všetkým mamám za ich porozume-
nie, obetavosť, lásku, starostlivosť. Za pocit, ak sme 
v diaľke odcestované pracovne či študijne, že na nás 
v domovine trpezlivo čaká najdrahšia bytosť na sve-
te, ktorú môžeme osloviť jednoducho, ale láskyplne 
,,...mama...“.

Text: PaedDr. Iveta Štefanovičová
Ilustrácia: Mgr. Jozefína Sapárová

Súmrak sa vkráda do izby,
kde ticho dojímavá hudba znie.
Len malá lampa lúče svetla vysiela,
to sú tie chvíle vzácne – na spomínanie.

Sedím si v izbe v kresle mlčky,
na stenu upieram zrak,
kde si kraľuje starý obraz,
ktorý má už rokov šesťdesiat.

Prešiel si kadečím,
už v každej izbe bol.
Po rokoch sa vrátil tam,
kam, vlastne, mal trón.

Kvety magnólie trochu vybledli
a rám nahlodal čas.
Pri pohľade naň mi zovrie srdce
a v mysli sa vráti spomienok rad.

Už je to šesťdesiat rokov,
čo sme svadbu mali
v kostole pred Bohom
sme si vernú lásku sľubovali.

Ten nepriateľ čas,
to po svojom zariadil,
že môj milovaný manžel
sa toho výročia nedožil.

Upieram denne zrak
na ten starý obraz.
Kraľuje si tam, na stene, ako kráľ,
má na to právo, veď je to náš svadobný dar.

                                    Jozefína Pilná

STARÝ OBRAZ



HODNOTÍME ROK 2020,  PLÁNUJEME ROK 2021
Napriek tomu, že mnohé naplánované aktivi-

ty v roku 2020 negatívne ovplyvnila pandémia 
spôsobená ochorením COVID-19, o to viac nás 
teší, že sa nám podarilo uskutočniť aspoň niekto-
ré z nich. 

V rámci kultúrno-spoločenského diania sme 
spoločne odpálili novoročný ohňostroj, pre deti 
sme v kultúrnom dome pripravili detský karne-
val, uskutočnil sa fašiangový sprievod obcou 
s fašiangovou veselicou, pri príležitosti Medzi-
národného dňa detí každé dieťa dostalo poukážku 
na jazdu na koni na ranči Equifarm Veľká Dolina, 
divadelné predstavenie pre nás odohral ochot-
nícky súbor Família z Cabaj-Čapora, uskutočnil 
sa 2. ročník úspešnej akcie Majírska cyklotúra, 
v predvianočnom období sme privítali Svätého 
Mikuláša. Z ďalších akcií spomeniem obecný 
výlet do kremnickej mincovne, v Martine sme 
navštívili múzeum slovenskej dediny a národný 
cintorín, v Novej Vsi nad Žitavou sme sa zastavi-
li na pútnickom mieste Studničky. Na území obce 
sa konali i akcie, ktoré neorganizovala obec, ako 
napr. Nitriansky cyklomaratón, Cedronský beh, 
súťaž vo varení gulášu.    

Čo sa týka investičných akcií, vybudovalo 
sa multifunkčné a workoutové ihrisko, vypra-
covala sa projektová dokumentácia pre vydanie 
územného rozhodnutia a stavebného povolenia 
na stavbu „ČOV a kanalizácia v obci Poľný Ke-
sov“, schválili sa zmeny a doplnky č. 2 územného 
plánu obce, zmodernizovalo sa verejné osve-
tlenie – vymenili sa jednotlivé svetelné body
za úspornejšie. V súčasnosti prebieha dopĺňanie 
verejného osvetlenia na dvoch neosvetlených 
uliciach a po obdržaní súhlasného stanoviska
z Krajského dopravného inšpektorátu v Nitre sa 
osadia rýchlostné radary pri vstupoch do obce. 

Pokiaľ ide o sociálnu oblasť, pokračovalo za-
bezpečovanie obedov pre dôchodcov s finančnou 
spoluúčasťou obce a poskytovanie príspevku pri 
narodení dieťaťa.    

Rok 2021 z pohľadu rozvoja obce nebude 
jednoduchý. Už pri zostavovaní rozpočtu sme
v príjmovej časti počítali s výpadkom po-
dielových daní a dane z ubytovania. Pokles príj-
mov sa odzrkadlil vo výdavkovej časti rozpočtu, 

preto sa finančné prostriedky naplánovali použiť 
len na drobnejšie investičné akcie, ako sú napr. 
dokončenie pódia v parku pri kultúrnom dome, 
vypracovanie štúdie na revitalizáciu a úpravu 
kostolnej záhrady, osadenie pitnej fontánky pri 
multifunkčnom ihrisku. Rozpočtovým opatrením 
sme vyčlenili finančné prostriedky na vypraco-
vanie projektovej dokumentácie na zriadenie 
trafostanice na Pereši, pretože súčasná kapacita 
transformátora pri poľnohospodárskom družstve  
je nepostačujúca a nedovoľuje pripájanie sa no-
vostavieb na existujúce vedenie. V nadväznosti 
na rozpracované projekty – ČOV a kanalizácia, 
úprava kostolnej záhrady – sa v prípade vy-
hlásenia výziev či už zo štátneho rozpočtu alebo
z Európskej únie bude obec uchádzať o získanie 
finančných prostriedkov z týchto zdrojov. 

V tomto roku bola obec nečakane postavená 
pred zložitú a neľahkú úlohu a to vyriešiť otázku 
ďalšieho fungovania materskej a základnej školy 
v obci, pretože k 30.06.2021 sa končí nájomná 
zmluva na prenájom priestorov oboch zaria-
dení  v budove liečebno-výchovného sanatória.
Z dôvodu, že prenajímateľ potrebuje pre svoju 
činnosť a svoje deti celú budovu školy, opätovné 
predĺženie nájomnej zmluvy na 5 rokov už nie 
je možné. V budove môžu naše „kesovské“ deti 
zostať ešte jeden rok, t.j. do 30.06.2022. Dovte-
dy musíme nájsť riešenie, ako sa s touto nepriaz-
nivou situáciou vysporiadať. Obec začala v danej 
veci podnikať určité kroky, ktoré budú pred-
metom rokovaní obecného zastupiteľstva a o kto-
rých Vás budeme informovať aj prostredníctvom 
nášho časopisu.  

  Text: Ing. Ľubica Poluchová
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BILANCIA NAKLADANIA S ODPADMI ZA ROK 2020
Článok o tom, ako obec nakladala v roku 2020 

s odpadmi, začíname porovnávacou tabuľkou.

Údaje sú v tonách:     
Druh odpadu Rok 2019 Rok 2020
papier a lepenka 14,19 13,86

sklo 10,70 10,84
plasty 16,10 17,71

nebezpečný odpad,
elektroodpad

1,82 3,835

zmesový komunálny 
odpad

95,25 102,53

biologicky rozloži-
teľný odpad 
(hnedé nádoby, halu-
zina)

121,08 188,31

objemný odpad 9,19 16,62
drobný stavebný 
odpad

17,18 16,90

Z tabuľky, v ktorej sú uvedené jednotlivé 
druhy odpadov, ktoré vznikajú a sú vyzbierané 
na území obce, je zrejmé, že množstvo odpadov 
má stúpajúcu tendenciu. Enormne vysoký je však 
nárast množstva zmesového komunálne odpadu 
(čierne resp. zelené odpadové nádoby) v porov-
naní s rokom 2019. Jednotlivé množstvá vy-
separovaných druhov odpadov majú poväčšine 
mierne rastúcu krivku, okrem biologicky rozlo-
žiteľného odpadu. Napriek nárastu množstva 
zmesového komunálneho odpadu bola úroveň 
vytriedenia odpadov v obci za rok 2020 vo výške 
63,52%. Znamená to, že z celkového množstva
odpadu vznikajúceho na území obce sme vy-
separovali 63,52 %, čo je o 6 %  viac v porovnaní 
s rokom 2019. Toto percento je dôležité pre urče-
nie sadzby poplatku pre rok 2021 za uloženie 
zmesového komunálneho odpadu a objemového 
odpadu na skládku odpadov. Táto sadzba je plat-
ná od 1.3.2021 a pri vyššie uvedenom percen-
te predstavuje hodnotu 11,- eur/1 tona, čo nás 
zaraďuje medzi obce s vysokou mierou separácie.

Snažme sa však tvoriť menej odpadu – to je 

podstatou odpadového hospodárstva. Aj keď 
je to v dnešnej dobe, keď máme v obchodoch 
poväčšine veľké množstvá cenovo dostupného 
tovaru, veľmi ťažké, snažme sa nakupovať len 
nevyhnuté veci a tie po použití dôkladne separuj-
me, aby sme im dali šancu na nový život. Mnoho 
vecí sa dnes vyrába z recyklovaného materiálu. 
Len pre zaujímavosť – vytriedením a recykláciou 
110 ton starého papiera zachránime 1 hektár 
80-ročného lesa!

Celkové náklady obce na zber a vývoz odpa-
dov za rok 2020 boli spolu vo výške 18 685,- eur, 
výška miestneho poplatku za komunálne odpady 
bola 25,- eur/osoba/rok. Výška poplatku pre 
právnické osoby bola 0,030 eur/liter. V príjmovej 
časti rozpočtu sa na poplatku za vývoz odpadov 
vyzbierala od občanov a právnických osôb suma 
18 702,- eur. 

  
                         Text: Ing. Ľubica Poluchová

PRAVDY A MÝTY O ODPADE
Oplatí sa triediť odpad, keď zaň občan platí?
Občan platí za zmesový komunálny odpad a bio-
odpad. Triedený zber odpadu financujú výrobco-
via prostredníctvom organizácií zodpovednosti 
výrobcov. Tie v spolupráci s obcami a zberovými 
spoločnosťami zabezpečujú zber odpadu, jeho 
dotriedenie a odvoz k recyklátorom. Občan
za triedený zber neplatí!
 
Ako triediť obaly na vajíčka a rolky
z toaletného papiera?
Patria do triedeného zberu papiera. Nesmú byť 
však mokré ani mastné.

Patrí polystyrén do triedeného zberu? 
Do triedeného zberu plastov patrí obalový poly-
styrén. Stavebný polystyrén je potrebné odniesť 
na zberný dvor.
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Je potrebné obaly pred vyhodením do trie-
deného zberu umývať?
Úplne postačí, ak obal neobsahuje hrubé zvyšky 
obsahu, čiže nie je potrebné obal umývať. Ak sa 
chcú ľudia vyhnúť zápachu, na vypláchnutie sa 
dá použiť úžitková voda. Dôležité je obaly pred 
vyhodením stlačiť, aby nezaberali zbytočne veľa 
miesta a zberné autá nevyvážali vzduch.

Môže sa stať, že triedený zber skončí na sklád-
ke?
Všetok vyzbieraný triedený odpad je evido-
vaný a s druhotnými surovinami sa ďalej ob-
choduje. Zberová spoločnosť musí dokladovať, 
čo sa s ním deje po dotriedení. Triedený odpad 
je zakázané skládkovať, pokiaľ však obsahuje 
veľa nečistôt (viac ako 35 %), už sa nepovažuje
za triedený a skončí na skládke odpadu.

zdroj: ENVI-PAK

SČÍTANIE OBYVATEĽOV V OBCI POĽNÝ KESOV
Od 15. 2. 2021 do 31. 3. 2021 prebiehalo

na celom Slovensku Sčítanie obyvateľov, domov 
a bytov. V našej obci sa v týchto dňoch úspešne 
sčítalo 90,94 percent občanov, čo predstavuje 
612 obyvateľov. 

Ľudia, ktorí sa z akýchkoľvek dôvodov sčítať 
nemohli, môžu využiť asistované sčítanie, ktoré 
bude prebiehať v období od  3. mája do 13. júna 
v čase pondelok až štvrtok od 13:00 do 14:00
a v piatok od 11:00 do 12:00 v zasadačke 
obecného úradu. Ak sa na kontaktné miesto 
nemôžete dostaviť, požiadajte o mobilného asis-
tenta na telefónnom čísle 037/7787 127 a ten vás 
príde sčítať priamo domov.

Asistované sčítanie je treťou fázou v Sčítaní 
obyvateľov domov a bytov. V prvej fáze sa 
sčítavali domy a byty, pričom sa čerpalo iba

z administratívnych zdrojov a teda zdrojov, ktoré 
sú dostupné z informačných systémov verejnej 
správy.

V druhej fáze sa obyvatelia sčítavali sami, 
cez aplikáciu alebo na stránke www.scitanie.sk. 
V storočnej histórii sčítaní je toto sčítanie prvé 
plne elektronické. Prvé všeobecné sčítanie bolo 
v roku 1921. 

Sčítanie prinesie nenahraditeľné informácie
o stave spoločnosti, o jej demografických, so-
ciálno-ekonomických a kultúrnych štruktúrach,
o domácnostiach obyvateľov a ich bývaní. Mnohé 
zo zisťovaných údajov v sčítaní obyvateľov, do-
mov a bytov sú jedinečné a nie je možné ich
v rovnakom rozsahu získať z iných zdrojov.

Text: Bc. Iveta Sušková



Rok 2021 sa začal netradične. A nielen v našej 
obci, ale v celom nitrianskom okrese a následne aj 
na celom Slovensku. Od 9. januára až do 1. mája
sme sa pravidelne stretávali každú sobotu v kul-
túrnom dome, v ktorom obec zriadila mobilné 
odberové miesto na zabezpečenie testovania 
obyvateľov antigénovými testami na ochorenie 
COVID-19. Testovanie by ale nebolo možné bez 
členov testovacieho tímu, ktorí sobotu čo sobotu 
zabezpečovali jeho plynulý priebeh. Poďako-
vanie patrí každému jednému z nich – zdravot-
níčkam Beátke Kukanovej, Ivetke Valkovej, 
Lenke Kováčovej, Anne Pastuchovej a Silvii 
Slopovskej, zástupkyni ozbrojených síl Liliane 
Rácekovej a ostatným členom zabezpečujúcim 
prevažne administratívne práce – Gabike Šodoro-
vej, Martinke Poluchovej, Simonke Polucho-
vej, Samuelovi Sýkorovi, Rebeke Škorecovej
a Denisovi Hykovi. Chvíle testovania členom 
tímu spríjemňovali sponzori rôznorodými dobro-
tami, poďakovanie patrí aj im.

Aj keď sme už ku koncu boli z testovania 
všetci unavení a čakali sme, kedy bude tomu
všetkému koniec, sme nesmierne radi, že sme sa 

spojením svojich síl dokázali postarať o to, aby 
naši obyvatelia nemuseli hľadať testovacie mies-
ta v okolí, ale mali ho priamo v obci. Zároveň 
sme distribuovali pre obyvateľov obce respiráto-
ry, vitamínové balíčky, dezinfekčné gély. Res-
pirátory sa rozdávali aj priamo na testovaní, 
veľkonočné testovanie sme Vám spríjemnili 
šibačkou a čokoládovým vajíčkom alebo zajači-
kom. A vy ste túto snahu, milí Poľnokesovčania, 
ocenili či už povzbudivými slovami, uznanlivým 
pohľadom alebo ste sa jednoducho len na členov
testovacieho tímu usmiali. Aj Vám patrí za to
a za Vašu trpezlivosť a disciplinovanosť poďa-
kovanie.

A na záver mi dovoľte ešte jeden postreh. 
Tie nekonečné sobotňajšie testovania boli jedi-
nou „spoločenskou“ udalosťou, na ktorej sme sa 
počas ťažkých štyroch mesiacov mohli stretnúť. 
A nie jeden z Vás sa nám priznal, že sa na soboty 
dokonca teší.... No nie na „paličku v nose“, ale
na vzájomné stretnutia s možnosťou porozprávať 
sa.

Text a foto: Ing. Ľubica Poluchová

CELOPLOŠNÉ TESTOVANIE
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VÝSLEDKY TESTOVANIA		      Z BABIČKINEJ KUCHYNE
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Výsledky celoplošného testovania v obci
na ochorenie COVID-19. 

Dátum Počet
testovaných

Počet 
pozitívnych

09.01.2021 466 16
16.01.2021 439 3
23.01.2021 384 4
06.02.2021 381 0
13.02.2021 350 3
20.02.2021 359 1
27.02.2021 373 0
06.03.2021 407 0
13.03.2021 420 0
20.03.2021 421 0
27.03.2021 398 0
03.04.2021 447 0
10.04.2021 416 0
17.04.2021 425 0
24.04.2021 373 0
01.05.2021 344 0

Štatistika obyvateľov obce Poľný Kesov
ku dňu 31. 12. 2020

 
Počet obyvateľov na trvalom a prechod-

nom pobyte celkom: 682 obyvateľov. Z toho 
364 žien, 318 mužov. Počet obyvateľov 
mladších ako 15 rokov: 104, z toho počet 
57 dievčat a 47 chlapcov. Za rok 2020 bolo 
na trvalý pobyt prihlásených 16 obyvateľov, 
14 bolo odhlásených. Zomrelo 12 občanov,
z toho 7 žien a 5 mužov. V roku 2020 sa 
narodili 4 deti. Počet manželstiev uzavretých 
občanmi Poľného Kesova bol 4.

ŠTATISTIKA OBYVATEĽOV

Dnes Vám prinášame z babičkinej kuchyne 
nie až tak tradičný, ale zato zdravý a chutný re-
cept.  

KURACIE KARBONÁTKY
SO ZELEROVÝMI HRANOLKAMI
Suroviny:
Kuracie prsia, kurkuma alebo kari korenie,
zeler, soľ, mleté čierne korenie, drvená rasca, 
žĺtok, olivový olej.

Postup:
Do olivového oleja pridáme lyžičku kurkumy 
alebo kari korenia, pridáme na hrubšie rezance 
pokrájané kuracie prsia a necháme cez noc mari-
novať v chladničke. Na druhý deň pred prípravou 
mäso pomelieme, pridáme soľ, mleté čierne ko-
renie, drvenú rascu, najemno nastrúhaný zeler, 
žĺtok a všetko spolu zmiešame. Zo zmesi robíme 
karbonátky, ktoré opečieme na oleji, v ktorom 
sme mäso cez noc marinovali, v prípade potreby 
ešte dolejeme olivový olej.

Karbonátky sú vynikajúce so zelerovými hranol-
kami. Zeler očistíme, nakrájame na hranolčeky, 
osolíme a smažíme na rastlinnom oleji.

Ako prílohu môžeme podávať zeleninový šalát.  

zdroj – recept:
Antónia Mačingová – Najedzte sa do štíhlosti 1                   



S PEROM V RUKE
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Už druhý rok v súvislosti s koronou 
musíme:

•	 zostávať doma, nikam necestovať, dodržiavať 
prísne hygienické pravidlá, nosiť rúška či res-
pirátory, zúčastňovať sa pravidelného testo-
vania, pracovať z domu...

Čo môžeme?
•	 ísť si nakúpiť potraviny, zájsť do najbližšej 

lekárne, vyjsť si na prechádzky do prírody či 
vyvenčiť psa...

Dúfame, že po odznení pandémie sa 
vrátime aspoň približne do starých koľají

a budeme smieť:
•	 chodiť do škôl a práce bez prerušovania, stret-

núť sa priateľmi v spoločenskom prostredí, 
ísť na výlet, navštíviť kino či slávnostnejšie 
divadlo...

Zatiaľ je viac toho, čo musíme. Veríme, že 
s príchodom leta 2021 budú  v našich životoch 
prevládať činnosti, ktoré  robiť chceme...

Želáme  všetkým čitateľom zdravie voľný 
pohyb a zaslúženú letnú pohodu!

Text: PaedDr. Iveta Štefanovičová

MUSÍME...
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